



# 根和根茎类怀药栽培学课程教学过程设计

张红瑞<sup>1</sup> 李贺敏<sup>2</sup> 杨 静<sup>1</sup> 高效明<sup>1</sup>

1 河南农业大学农学院 2 河南省中药材生产技术推广中心

**摘要:**多于农业院校中医学专业课程设置的势头,药用植物栽培学是河南农业大学中医学专业核心课程之一。围绕“以学生发展为中心”“以能力培养为导向”的教学理念,以河南道地药材桔梗和根茎类怀药栽培为例,对“点一线一面”的教学过程设计进行探讨,并将思政教育融入课堂教学,以期提高学生的学习兴趣。培养专业思想。

**关键词:**中医学专业;药用植物栽培学;怀药栽培;教学过程设计

DOI:10.15904/j.cnki.hnny.2020.30.015

深课堂教学设计是在原有的“教案”已经不能体现先进的教育理念和科学的人才培养质量观而提出的,需要通过设计更新教师与学生的观念,体现“以学生发展为中心”“以能力培养为导向”的教学理念,优化设计方案,以提高课堂教与学的质量”。

农业院校中医学专业是中医学与农学的交叉学科,既有中医学专业的特点,又有农学专业的特色<sup>[1]</sup>。河南农业大学中医学专业将药用植物栽培学确定为专业核心课程。在授课过程中以河南道地药材为主,兼顾河南省适生并有大面积种植的药材进行讲授。本文以药用植物桔梗和根茎类“怀药”地黄、牛膝、山药栽培为例,探讨进行“点一线一面”的教学过程设计,以期提高学生的学习兴趣,并能够利用所学知识分析问题和解决问题,增强学生自主学习能力,培养具备“双思维”的合格农业院校中医学专业人才。

## 一、点设计

点设计是情景式教学和案例教学相结合<sup>[2]</sup>,让学生列举自己在哪些地方(比如,校药用植物园、校园、公园、野外实习基地、中药材种植基地)、什么季节(春、夏、秋、冬)等见过地黄、牛膝、山药,与要讲授的地黄、牛膝、山药有哪些异同?用幻灯片播放地黄、牛膝、山药不同生长时期的精美的图片,让学生辨认。提问学生如何种植、采收及加工地黄、牛膝、山药,引起学生对地黄、牛膝、山药栽培的学习兴趣和关注。对地黄、牛膝、山药栽培讲授的点设计如下。

### (一) 地黄栽培的讲解

第一部分,概述地黄的来源、药理功效、主要化学成分、道地产区、栽培历史和现状、市场状况、今后的研究方向。讲解时以近年来某些地黄药材指标成分达不到药典要求为案例,让学生思考,然后带着疑问学习地黄科学栽培技术。第二部分,概述地黄的植株形态特征,配以野生及栽培地黄的植株图片,简单介绍野生地黄与栽培地黄的区别,引起学生学习的兴趣,为后续的栽培技术学习做铺垫。第三部分,地黄生物学特性,重点讲解地黄对环境条件的要求、生

长发育习性,以图文配合的方式讲解。第四部分,地黄栽培技术。按照选择品种、选地整地、繁殖方法(种子繁殖、块根繁殖、脱毒苗繁殖)、田间管理(栽植、查苗、补苗、摘苔、去串皮根、打底叶、灌溉及排水、追肥、病虫害防治)、留种技术、采收(地黄花的采收、地黄叶的采收、块根的采收)与加工(生地加工、熟地加工、药材质量标准)、包装、贮藏与运输的思路和顺序进行讲解。重点讲解块根繁殖、栽植、采收与加工。每个环节均以图文结合的方式进行讲解。关键的环节还要插入小视频,以加深学生的直观印象。

### (二) 牛膝栽培的讲解

第一部分,概述牛膝的来源、药理功效、主要化学成分、道地产区、栽培历史和现状、市场状况、今后的研究方向。第二部分,概述牛膝的植株形态特征,讲解时配以野生牛膝和栽培牛膝的图片,并简单介绍野生牛膝与栽培牛膝的区别。第三部分,牛膝生物学特性,重点讲解对环境条件的要求。生长发育习性,以图文配合的方式讲解。第四部分,牛膝栽培技术,按照品种类型、选地和整地、繁殖方法(秋季、夏季、秋葵子、秋葵子、采种、种子处理、播种)、田间管理(间苗与除草、定苗、浇水与施肥、打顶、病虫害防治)、留种技术、采收(采收期、采收方法)与加工(加工方法、药材质量标准)、包装、贮藏与运输的思路和顺序进行讲解。重点讲解繁殖方法、打顶、采收与加工。每个环节均以图文结合的方式进行讲解。

### (三) 山药栽培的讲解

第一部分,概述山药的来源、药理功效、主要化学成分、道地产区、栽培历史和现状、市场状况、今后的研究方向。以案例教学法讲解,让学生带着疑问学习。第二部分,概述山药的植株形态特征,配以山药的植株图片。第三部分,山药生物学特性,重点讲解对环境条件的要求。生长发育习性(生育期划分、根系、地上茎茎、茎节、地下根茎、叶片、雄株雄花、雌株雌花、果实、种子的形成),以图文配合的方式讲解。第四部分,山药栽培技术,按照品种

类型、整地与播种、种植制度、繁殖方法（芦头繁殖、山药段栽植法、零余子繁殖）、田间管理（中耕除草、施肥、搭支架、灌溉、病虫害防治）、留种技术、采收与加工（毛山药和光山药加工方法、药材质量标准）、包装、贮藏与运输的思路和顺序进行讲解。每个环节均以图文结合的方式进行讲解，便于学生直观学习并记忆。

讲解地黄、牛膝、山药过程中，引导学生从优良的品质、特有的生态环境、科学的栽培加工技术、人文因素等方面讲解三种道地药材的形成与发展过程，让学生更深层次地掌握道地药材“环内”。

## 二、线设计

线设计是引导学生梳理栽培技术与生物学特性的内在联系，使每味药材生物学特性与栽培各个环节之间形成相关联的“线”。地黄、牛膝、山药均为多年生植物，生产上大多当年种植当年采收。如地黄，在讲解其生长发育特性、繁殖方法、采收之间的内在联系时，不仅要讲地黄为多年生草本药用植物，自然状态下春季开花结实等特性，还要重点讲生产上春季“种栽”种植，4—7月为叶片生长期，7—10月为块根迅速生长期，9—10月为块根迅速膨大期，10—11月地上枯萎，当年不开花的特性，以此来阐述地黄的生长发育特性（为提高产量，避开开花的生殖生长期）。繁殖方法（生产上主要采用无性繁殖）。采收之间的内在联系。在讲解完采收加工及药材质量特征后，让学生思考如何根据根和根茎类药用植物的生物学特性及根和根茎类药材的产量和品质要求选择相应的栽培技术。采收加工方法，使学生在全面理解生物学特性与栽培技术各环节的内在联系基础上学习药材栽培关键技术。

对于地黄、牛膝、山药不同栽培类型或已审定的品种，从种植特征方面进行比较分析，让学生明确如何根据药用植物栽培学的基本特点，通过优化栽培技术，提高药材的产量和品质，综合种植特征、环境因子、种植制度、耕作制度、机械化水平和人工智能等方面优化不同栽培类型或已育成品种的配套栽培技术。采收加工技术，引导学生掌握线设计的学习方法及药用植物高产优质安全栽培的理念。

## 三、面设计

面设计是针对地黄、牛膝、山药的栽培技术，让学生通过文献查阅了解到的知识，如：与土壤肥料学、遗传学、耕作学、药用植物育种学、药用植物繁育学、药用植物生理生态学、药用植物病虫害防治、中药材生产质量管理规范（GAP）、中药材采收加工学、中药资源学、中药鉴定学、中药炮制学、中药化学、中药药理学、药用植物学、中医学基础理论等课程的联系，全面理解药用植物栽培学的特点，把握课程重点、难点和疑点，同时构建学科内、外的知识网络。

在授课方法上，通过课堂讲解、线上讨论、线下分小组交流等多种形式，给予学生交流发言的机会，引导学生勇于表达自己的观点，列举地黄、牛膝、山药种植中存在的一些

问题，使学生充分认识到中药材生态种植对保障临床用药有效与安全的重要性和自己未来所担当的社会责任，从而建立良好的学习态度。

面设计还充分将思想政治教育融入专业课药用植物栽培学的课堂教学”，以中药材种植作为中药源头发生的一些生活实例，使学生充分理解中药材生产中的“顺境出产量、逆境出品质”。让学生明白如果生产上过分追求产量而过度施用化学肥料，导致生产质量不合格药材对患者的危害，引导学生树立正确的人生观和价值观。让学生在学习中以“天人合一”“辩证论治”的思维去制定药用植物的栽培技术，不仅关注药材生产力增长、资源高效利用和环境安全，更要树立生态平衡的意识，实现中药材产业的可持续发展。

## 参考文献：

- [1]周桂树,张志国.中医药课堂教学设计——理论创新与设计实务[M].北京:中国中医药出版社,2016.
- [2]张红瑞,夏玉,李贺敏,等.联系专业实际进行药用植物学野外实习[J].中国医药导报,2010,7(24).
- [3]张红瑞,黄勇,高致明,等.浅谈农业院校中药品专业学生从业园艺疗法的优势[J].信阳农林学院学报,2017,27(4).
- [4]陈明,陈光亮,龙子江.浅析“以学生为中心”理念下的《植物药》课堂教学设计方法[J].中医临床杂志,2016,28(7).
- [5]杨晶凡,王利丽,付虹,等.中药专业中药品鉴定学课程花类中药教学设计案例[J].中国继续医学教育,2017,9(24).
- [6]杨晶凡,王利丽,易晓婧.中药专业中药品鉴定学课程根及根茎类中药教学设计案例[J].教育现代化,2017(45).
- [7]赵黎,吴元清,章健,等.中医学专业方剂学课程“点-线-面”教学设计的实践与思考[J].安徽中医药大学学报,2018,37(6).
- [8]黄琪,金传山,梁益璇.中医学专业《中药品制学》课堂教学设计优化与探讨[J].陕西中医学院学报,2018,41(6).
- [9]赵启群,何水忠,张之凡,等.中药化学课程中生物碱类化合物的教学设计探讨[J].黑龙江教育,2018(12).
- [10]周宇祥,梁丽君.将思想政治教育融入到高校专业课教学中去——以《水利工程CAD》课程为例[J].科教论坛,2018(12).
- [11]杨晶凡,王利丽,陈晓婧.课程思政在《中药品学》教学中的实践探讨[J].中国继续医学教育,2018,10(33).
- [12]李卫东,张子龙,魏胜利,等.高等中医药院校药用植物栽培学课程教学体会[J].中医教育,2020,39(1).
- [13]黄洁,黄文成,蒋昭东,等.思想政治教育潜移默化于诊断学教学中的应用探索[J].中国继续医学教育,2020,12(7).
- [14]刘惠琳.基于中医药思维能力培养的中医学专业教学改革探讨[J].教育现代化,2019(48).

作者简介：张红瑞（1978-），女，河南郾城人，博士，副教授，研究方向：中药资源与栽培的教学与科研。

（责任编辑 蔡雯娟）